

# 我市推进“枫桥式公安派出所”创建活动

京江晚报讯 10月29日,全市公安机关召开了“枫桥式公安派出所”创建活动现场推进会,副市长、市公安局局长陈金观,省公安厅治安总队领导等参加了活动。

活动现场实地观摩了新区公安分局丁卯派出所以及该所丁卯、马家山、武将三个社区开展“枫桥式公安派出所”创建活动的工作情况。记者在活动现场了解到,丁卯派出所创建“1+3+N”纠纷调处模式,建立的丁卯“宜调解”中心,实现了由“一家单打”到“多方共治”的转变;该所丁卯社区民警王晓芳成立了以其名字命名的“晓芳巾帼服务队”,把“破小案、解小忧、惠小利、办实事、帮小忙”作为面向群众的郑重承诺;在商业密集区域新建的马家山社区警务室则推行了警民联创、警社联巡工作模式,努力打造便民利民民的“小超市”、化解矛盾的“小法庭”、安全防范的“小哨所”;武将社区警务室则针对社区外国人多的特点,专门设立了移民事务服务工作站,把服务的触角延伸拓展。

陈金观要求全市各级公安机关坚持把“不忘初心、牢记使命”主题教育贯彻于“枫桥式公安派出所”创建活动始终,把“枫桥经验”根植于新时代镇江公安基层基础建设之中,发展成新时代公安工作群众路线的重要法宝,全力提升新时代镇江公安派出所工作水平。

据介绍,今年以来,全市公安派出所围绕创建新时代“枫桥式公安派出所”活动,因地制宜,综合施策,新招频出,亮点纷呈。除了“丁卯样板”以外,扬中市公安局新坝派出所围绕“平安不出事”,打造了“资源联动、治安联防、平安联控、矛盾联调、问题联治”五大新机制的创举;京口公安分局四牌楼派出所升级打造“江东大妈”,成为我市群防群治组织的一张响亮“名片”;润州公安分局宝塔路派出所自创了“三防调解法”,大大化解辖区内医患纠纷;丹阳市公安局南环路派出所坚持以党建引领,用“家文化”量身定制职业规划,促进民警更好适应并融入公安工作;句容市公安局宝华派出所建立了横向到边、纵向到底的网格化综合治理模式,实现“小事一网解决、大事全网联动”;丹徒公安分局高资派出所立足园区涉危企业安全管理,主动服务,防患于未然。全市公安机关派出所所长参加了活动。

(张杰 张兆勇)

## ■ 相关新闻

### 发扬新时代“枫桥经验” 推动派出所实体运作

多元化化解矛盾、全时空守护平安、零距离服务群众……今年以来,全市基层公安派出所聚焦“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的工作目标,把创建新时代“枫桥经验”作为重要工作载体,坚持民意导向,实化警务举措,破解治安顽症,积小安为大安,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

#### “1+3+N”模式 实现“矛盾不上交”

5月21日,在镇江新区丁卯某工地,一名装修工人在搬运玻璃时不慎脚底踩空坠落,送到医院后经抢救无效身亡。在新区公安分局丁卯派出所“宜调解”中心,面对用工方和死者家属对事故责任争执不休的僵持局面,调解员周秀琴从双方存在的问题着手,经过连续3天的耐心调解,最终达成共识,成功化解。

今年以来,丁卯派出所围绕“一个中心”,依托“三组调解”,吸收“多元化力量”,构建了“1+3+N”的纠纷调处模式。1即是由丁卯街道牵头建立的丁卯“宜调解”中心;3即是公安调解、司法调解、人民调解三组调解力量;N即是吸收律师事务所、大学法学院、社区、物业、大型商场、市场工作人员及其他志愿者参与社会调解工作,同时联动丁卯法庭、市场监管、城管等相关职能部门积极参与。

丁卯派出所所长倪峰告诉

记者,民警在接警后对各类社会矛盾引发的简易民事纠纷进行现场调处,力争将矛盾化解在萌芽。如果当场未能调处好,可就近到辖区23个“宜调解”工作站调解,也可由民警按照相关程序移交“宜调解”中心,发挥“金牌调解员”专业优势进行专业调处,涉及相关部门的,则及时启动多部门联合调解。

今年四月份“宜调解”中心运转以来,已成功化解各类矛盾纠纷256件,调解成功率均为98.5%。涌现出一批社会力量的“调解员”,其中周秀琴调解工作室被评为全省首批、镇江市首家金牌个人调解工作室。

从“一家单打”到“多方共治”,丁卯派出所已在推行“物业巡防联盟”的基础上,创新建立了多元调解员队伍,增强了调处专业水准,促进矛盾纠纷尽快妥善化解。

#### 密织“防护网” 确保“平安不出事”

今年7月24日,“学习强国”平台以“镇江‘江东大妈’媲美‘朝阳群众’助力网格化治理”为题,讲述了民警和48位老阿姨的群防故事。这是京口公安分局四牌楼派出所多年来坚持群众路线、防范为主、源头治理的生动体现。

在四牌楼派出所7个社区中,江东社区大部分属于典型的“城中村”。“房屋多为早期居民自建的3层以下建筑,违建较多,房租价格低廉,流动人口占

到70%以上,盗窃、涉毒、传销类案件明显高于其他小区。”社区民警刘瑶告诉记者,由于小区没有围墙,也没有物业管理,加之人员流动性大,使得江东社区一度成为治安管理的痛点和难点。

2018年初,派出所在深入调研、思考的基础上,尝试利用社区已经组建的“江东大妈”队伍,发挥她们群防群治作用,以破解这一“老大难”。

很快,一支以腰鼓队员为主、身着“红色马甲”的治安志愿

者队伍穿梭在社区的大街小巷,她们摸排情况、消除隐患、巡逻防范、提供信息、服务破案……成为镇江家喻户晓的“江东大妈”义务群防组织。截至目前,“江东大妈”已提供有效破案线索108条,协助派出所抓获违法、犯罪嫌疑人85人,排查化解矛盾纠纷196起,2019年社区可防性案件同比下降了49.5%,辖区居民安全感明显上升。

扬中市公安局新坝派出所围绕“平安不出事”,创新警务模式,打造了“资源联动、治安联防、平安联控、矛盾联调、问题联治”五大新机制的创举。他们将辖区企业“保安队”、“护厂队”,各个社区及村委会治安积极分子和志愿巡

逻队伍共计500余人全部纳入派出所巡防力量,辅以专业指导,形成警企民合力。派出所还通过招募“平安新坝”志愿者,实施“红袖章”工程,组建由村干部、企事业单位内部管理人员、治安积极分子等人员组成的群防群治“朋友圈”,全面构建警民协作“1+X”联动联防体系,使群众从“旁观者”变成“参与者”。

据统计,该所辖区可防性案件发案连续三年下降,其中今年以来同比下降11%，“两抢”案件连续三年“零发案”。稳定的社会治安环境,吸引了许多企业家前来投资建厂,突显了“平安筑巢引来金凤凰”的品牌效应。

#### 当好“贴心人” 立足“服务不缺位”

今年9月13日晚11时许,丹阳市区丹金路和庆丰路的路口交通信号灯下,一男子拉扯一女青年的异常举动,引起数十米外的迈村警务室巡防队员警觉。经查,原来该男子见女青年孤身一人便生歹念,以送回家为由对其纠缠。正是由于警方的主动巡查,避免了一起可能引发的案件。

迈村中心警务室是丹阳市公安局南环路派出所的一个警务站。这里每天人员进进出出,络绎不绝,一派繁忙,是附近居民信赖的“迷你派出所”、百姓身边的“安全屋”。

“社区楼群密集,实有人口多,各类场所行业多,治安难度较大。”迈村社区民警徐孟介绍,2017年派出所从方便群众办事、增强安全感出发,对警务室进行了翻新重建。警务室虽小,功能却不少,涵盖接待服务、纠纷调解、监控调度、警用装备、信息采

集等警务内容,还可联通公安内网方便群众办理居住证、身份证等,可谓“麻雀虽小、五脏俱全”。“最大特点就是近在咫尺、日夜守候,就像一颗‘定心丸’,镇守四方、护民平安。”

据悉,该所近年来坚持以党建引领、创新驱动为举措,用“家文化”量身定制职业规划,发挥每一名民警的特长,充分调动工作积极性,确保民警更好适应和融入公安工作。在这个积极向上集体氛围的感染下,每个民警都以所为家,努力进取,个个成为独当一面的精兵强将,焕发出了强大的生机活力,全年综合绩效在丹阳市首屈一指。

记者了解到,在创建“枫桥式公安派出所”工作中,许多派出所因地制宜,综合施策,新招频出,亮点纷呈,在破解治安等难题上取得了新成效。

(张杰 张兆勇)

